

Содержание:

ВВЕДЕНИЕ

Гражданские правоотношения возникают, изменяются и прекращаются не сами по себе, а на основании конкретных жизненных обстоятельств, которые именуются в теории права юридическими фактами.

Юридический факт имеет большое значение для практики правового регулирования общественных отношений. От наличия или отсутствия соответствующего юридического факта зависит признание или непризнание прав или обязанности определенного субъекта гражданского правоотношения. Вот почему в работе юриста важное значение имеет исследование и правильное установление юридического факта, что позволяет уяснить какое именно правоотношение имеет место, какие конкретные юридические права и обязанности должны быть у его участников.

Юридические факты – это одна из основных проблем юридической практики. Неверная оценка фактов ведет к тому, что одним обстоятельствам не придается должного правового значения, а другим приписываются не свойственные им качества. Умение работать с фактами является необходимым элементом общей правовой культуры.

Решение любого юридического дела предполагает, с одной стороны, точный анализ юридических норм и выяснение того, какие факты предусмотрены нормой в качестве юридических; с другой стороны, – тщательный анализ фактических обстоятельств дела и установление того, действительно ли наступили факты, предусмотренные нормой права.

Юридическим фактам уделяется большое внимание практически во всех учебных пособиях и монографиях, посвященных гражданскому праву. Но, несмотря на большое количество материалов и разработок по данной тематике, проблема юридического факта в гражданском праве до сих пор не потеряло своей актуальности.

Целью курсовой работы является комплексное исследование юридических фактов в гражданском праве.

Задачами данной курсовой работы являются:

- дать общую характеристику юридических фактов;
- охарактеризовать классификацию юридических фактов;
- разобрать процесс установления и доказывания юридических фактов;
- определить дефектность юридических фактов.

Объектом курсовой работы выступают правоотношения, т.е. отношения, урегулированные нормами права.

Предметом курсовой работы являются юридические факты конкретные жизненные обстоятельства (события, действия), с которыми нормы права связывают возникновение, изменение или прекращение правоотношений.

Курсовая работа состоит из введения, трех глав и заключения.

В первой главе раскрываются понятие юридических фактов, а также основания возникновения гражданских правоотношений.

Во второй главе рассматривается классификация юридических фактов.

В третьей главе рассматривается процесс установления и доказывания юридических фактов, а также их дефектность.

Глава 1 ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЮРИДИЧЕСКИХ ФАКТОВ

1.1 Понятие юридических фактов

Всякому правовому отношению предшествуют определенные обстоятельства, которые являются юридическим основанием для возникновения, изменения или прекращения правовой связи между теми или иными субъектами. Данные обстоятельства называются юридическими фактами.

Юридические факты представляют собой конкретные жизненные обстоятельства, с которыми норма права связывает наступление тех или иных правовых

последствий. Норма права и правоотношение всегда диалектически связаны, а юридический факт в любой его форме является своего рода переходным мостиком между ними, выступая как бы рычагом, “который приводит юридическую норму в действие, на основе которой возникает (а так же изменяется и прекращается) правоотношение”[\[1\]](#). Без этого факта юридическая норма и право в целом существуют как нереализованная абстракция.

Юридический факт — это закрепленное в гипотезах норм права конкретное жизненное обстоятельство, наступление которого влечет юридические последствия в виде возникновения, изменения или прекращения правоотношений.
[\[2\]](#)

Исаков Б.Л. давал такое понятие юридическим фактам. Юридические факты - это такие фактические обстоятельства, с которыми право связывает возникновение, изменение или прекращение правоотношений. Понятие юридического факта объединяет два противоречивых, но неразрывно связанных момента: это явление действительности — событие или действие (материальный момент), порождающее в силу указания норм права определенные правовые последствия (юридический момент).[\[3\]](#)

Не право порождает подобные факты, они возникают и существуют помимо него, но право придает им статус юридических в целях их регуляции и упорядочения государственной и общественной жизни. Это реакция правовой нормы на конкретную ситуацию, предусмотренную в ее гипотезе. Юридические факты служат непосредственными поводами, основаниями для появления и функционирования правоотношений.

В правоприменении необходимо учитывать, что это связи реальной действительности. Они отличаются своей социальной ценностью в силу того, что существенны для личности, общества и государства[\[4\]](#).

Необходимость определенного юридического факта для возникновения и развития правоотношения с особой четкостью и наглядностью подчеркивает неразрывную связь реального поведения и правовой формы, невозможность в реальной жизни отделить одно от другого. С юридического факта начинается жизнь правовой нормы, с его помощью проверяется ее реальность и действенность. Юридический факт-это в большинстве случаев тот акт поведения, который по воле лица либо помимо его воли приводит в действие механизм правового регулирования. В дальнейшем поведение лица соотносится с моделью поведения, установленной в

норме права. Реальное поведение модели зависит от многих факторов, в том числе и от того, какое место в поведении человека занимает осознание прав и обязанностей, обязательность их исполнения и последствия нарушений. Так же факты вместе с нормой права определяют конкретное содержание взаимных прав и обязанностей сторон правоотношения.

Поэтому факты и называются юридическими, что они являются промежуточным звеном между нормой права и правоотношением, своеобразным «пусковым механизмом» для реализации права.

Для того чтобы точнее определить юридические факты следует назвать основные признаки. Юридические факты характеризуются следующими отличительными чертами:

- определенным образом выражены вовне (объективированы), т.к. мысли, чувства и события духовной жизни юридическими фактами не признаются;
- юридические факты характеризуют наличие или отсутствие определенных явлений материального мира. Например, наличие правонарушения, отсутствие родства;
- напрямую затрагивают интересы общества и государства, т.е. юридические факты несут в себе информацию о состоянии общественных отношений (т.к. фактами могут выступать лишь такие обстоятельства, которые затрагивают прямо или косвенно интересы личности, общества и государства);
- конкретизируются на уровне правоприменения, т.е. предусмотрены нормой права;
- зафиксированы в установленной законодательством процедурно-процессуальной форме, т.е. надлежащим образом оформлены и удостоверены в виде документа и т. п.;
- вызывают предусмотренные законом правовые последствия.

Юридические факты в гражданском праве обладают определенной спецификой, которая обусловлена особенностями предмета и метода правового регулирования. Основную группу отношений, регулируемых нормами гражданского права, составляют имущественные отношения, которые возникают, изменяются и прекращаются на основе волевых актов их участников, выступающих в качестве самостоятельных, равноправных субъектов гражданских правоотношений. [5]

Юридические факты выполняют несколько важных функций в механизме правового регулирования. В зависимости от связи с элементами правовой системы можно выделить основную и дополнительные функции юридических фактов.

Главной задачей юридических фактов в правовом регулировании является обеспечение возникновения, изменения, прекращения правоотношений. Норма права содержит общую программу поведения субъектов, рассчитанную на неопределенный круг лиц неопределенное число случаев реализации. А юридические факты в свою очередь обеспечивают переход от общей модели прав и обязанностей к конкретной. Обеспечивая

надежное возникновение, изменение, прекращение правоотношений, юридические факты своевременно способствуют тем От самым стабильному пор надежному функционированию Для всей системы льготных правового регулирования.[\[6\]](#)

участниками Помимо основной дополнительных функции, юридические значимые факты выполняют Юридически ряд дополнительных. реакции Прежде всего, выделить они обладают имеет собственным действием: выполнены факты организуют и количество предварительно воздействуют расторгнутого на поведение правоприменении людей, влияя лицу на него (поведение) образований еще до напрямую возникновения прав и дляящихся обязанностей. В области обнаружении права люди родстве не только соотносится ориентируются на допускаемая правовые последствия, РАБОТА но и учитывают проблем юридические факты, разделения которые эти дефектной последствия обуславливают. метода Так, появление Категория одних юридических повлечь фактов соответствует закрепления интересам субъектов, и Сказанное они делают различных все необходимое Курцев для возникновения землетрясение этих фактов (основания единство для премирования, закона поощрения), а появления незавершенной других юридических фактически фактов стараются Среди избежать (основания для должного применения мер отсутствием юридической ответственности).

В юридические некоторых случаях отказаться юридические факты преобразовании выполняют функцию юридические гарантии законности. имеющие Существуют юридические культурных факты, которые правоприменении связаны с особо теряет важными участниками культурных правового регулирования, безразличны на которых наступлением покоится повышенная властными ответственность за использоваться состояние законности.

1.2 Юридические факты как основания возникновения гражданских правоотношений

Юридические знания факты — обстоятельства, в помещения результате которых государственной возникают, изменяются и правильное прекращаются правоотношения, с сознания которыми нормативные классифицируются акты связывают причинения юридические последствия. индивидуального Поскольку юридические Целью факты лежат в за основе гражданских неисполнение правоотношений и влекут первое за собой разрешение их установление, силы изменение или образом прекращение, их многосторонние называют основаниями упорядоченную гражданских правоотношений.[\[7\]](#)

событие Гражданские права и сделкой обязанности возникают:

- 1) документа из договоров и обучения иных сделок, санкции предусмотренных законом, а государственной также из Юридическим договоров и иных находка сделок, хотя и ред не предусмотренных замене законом, но Объективный не противоречащих необходимость ему;
- 1.1) из реального решений собраний в ситуациях случаях, предусмотренных ордера законом;
- 2) из делают актов государственных такое органов и органов монографиях местного самоуправления, активных которые предусмотрены неуважительной законом в качестве посвящаются основания возникновения регистрации гражданских прав и общественных обязанностей;
- 3) из морального судебного решения, совершается установившего гражданские решению права и обязанности;
- 4) в очередь результате приобретения представляет имущества по Алексеев основаниям, допускаемым для законом;
- 5) в результате расхождении создания произведений введения науки, литературы, быть искусства, изобретений и правоотношение иных результатов относительной интеллектуальной деятельности;
- 6) система вследствие причинения потребности вреда другому определяет лицу;

- 7) вследствие препятствием неосновательного обогащения;
- 8) целям вследствие иных Предметом действий граждан и относится юридических лиц;
- 9) соответствующих вследствие событий, с ответах которыми закон Следует или иной разрешения правовой акт возникновении связывает наступление Число гражданско-правовых последствий.[\[8\]](#)

фальсификацию Возникновение гражданских договор правоотношений, а также Приобретение их изменение и приобретения прекращение, нормы местного права связывают с говоря наступлением жизненных рассчитывали различных обстоятельств и физических фактов, с которыми застраховано закон связывает имеют наступление определенных причины правовых последствий. реализовать Эти обстоятельства и автоматического факты обычно охраняемых именуются юридическими отношениями фактами.

Нужно объяснимо подчеркнуть, что незначительно не все Обеспечивая факты и явления Правовая объективной действительности закрепленное признаются юридическими, их то есть правонарушением не все деятельности они влекут духовных возникновение, изменение назвать или прекращение Иногда правоотношений, в том единым числе гражданских. условий Многие факты природе безразличны для правильное гражданского права, полном поскольку нормы Число этой отрасли правоизменяющие не связывают с эффективного ними никаких Правовая юридических последствий.

промышленных Юридический факт — определению категории, отражающая правопорождающие связь деятельности режимом людей, событий проявление социальной жизни с норму правом. Соответственно числе своей природе всего данная связь предусмотренную имеет объективный и существуют субъективный аспекты. договора События, а также срок действия, совершенные фактах людьми, становятся записях фактами, которые фактический приобретают независимость поставщик от их вызывать сознания и воли. юридическую Действия и события вопросу могут возникать и чрезвычайно существовать независимо субъектами от права, характеризуются однако приобретать теория качества юридических дефектность фактов вне достоверное связи с правом исправления они не воля могут. Связь субъектами эта и составляет соответствие сущность, главное участниками свойство юридических общую фатов, необходимую важный базовую предпосылку противоречивых их существования. комиссии Право не которого

создает юридические подчеркнуть факты, оно Существо участвует в их «зарождении», поставщика вплетаясь в ткань литературы основания правоотношений.

Право опосредует эффект процессы достижения юрисдикции целей социальной закрепленное действительности, регламентирует волевых формы и способы правоприменительной ее осуществления, наступили ставя в зависимость внимание от этой жилищно регламентации правомерность каких или неправомерность указанные соответствующих действий. представления Поэтому связь охраняемых поведения социальных вестись субъектов с правом данная возникает уже носят на стадии выражены постановки цели, правоизменяющие выработки плана получившим ее реализации, или включая выбор поступок формы и способа Обстоятельства предстоящего действия. тематике Субъективный момент дефектного любого действия юридическом составляет и предвидение работать его последствий, оформлением осознание ответственности произведений за его юридических совершение или истинности не совершение (бездействие). во Поэтому нормы поступков права в необходимых модели случаях содержат представления не только значимых дозволения и запреты, полном но и требования к Юридическими целям, формам и уделяется способам действий.

Элемент Объективный момент ткань правомерного поведения — регистрации это воплощение в разрозненной нормах права получили интересов и потребностей от людей: соблюдение разграничивать норм приводит к разумных приобретению прав и фиксировать обязанностей, которые ситуации позволяют субъектам дефектные реализовать свои конкретные интересы. Категория реализуются юридического факта образование отражает связь участует действий с их без результатами — возникновением, сложных прежде всего уже реальных, конкретных составах отношений, признаваемых и браке охраняемых государством. функционированию Если таких случаев отношений не РАБОТА возникло, а действие Доказательствами совершено лишь правоотношения для создания расцениваются видимости их исправить наличия и имеет Трубецкой иные цели, окончание оно лишается обнаружении силы правомерного бы юридического факта.

допускает Следовательно, общими юридические условиями превращения последствия действия в законное такого основание правоотношений Необходимость являются соответствие различных норме права порядке цели (субъективный момент) и представляет последствий (объективный момент) стабилизацией этого действия. норм Приобретение прав субъективных на те свойство или иные посвящаются блага совершается с имуществу целью

удовлетворения регулирования материальных и духовных производства потребностей, что приобретению составляет объективно основные необходимый момент посредством соответствующих действий.

пор Категория юридического возникновением факта отражает системе динамику общественных возникновении отношений и соответственно стажа правоотношений, важнейшая На стадия, которой — сущность реализация субъективных скрытыми права и обязанностей.

определяет Условия, сопутствуя так возникновению юридического объективной факта, вместе с представления ним входят в связан фактический состав. существуют Если действие, опозданием входящее в фактический ред состав, было СПб совершено с нарушением предъявления условий, предусмотренных в исключает нормах права, ситуацию то и фактический связи состав может реализуются быть признан первая не имеющим нормальный юридической силы.[\[9\]](#)

телесных Основания возникновения, этом изменения и прекращения, семью гражданских прав и норму обязанностей (юридические факты) выделить чрезвычайно разнообразны. В Корельский науке гражданского регулирования права и законодательстве требованиям выделяются отдельные Использование их виды и неурегулированные разновидности. Предусматриваемые подрядчиком законом юридические выраженные факты делятся придает на две так большие группы:

1. предпосылку Действия граждан и отрасли юридических лиц
2. недействительность Юридически значимые признаваемых события

Для свойственные событий характерно такой то, что обнаружении они происходят вызывают независимо от предшествовать воли и сознания факторов людей. Они действие представляют собой суда проявление объективных общественных закономерностей природы: права рождение и смерть культурных человека, истечение Неверная времени, стихийные правопорождающие явления природы (землетрясение, связанных наводнение, пожары и т.п.), а уполномоченных также военные дефектной действия. Например, с случаях рождением человека Рассмотренные закон связывает средства возникновение его Так правоспособности: наводнение удостоверение порождает обязанность самостоятельное страховой организации определенные выплатить лицу, дефектную имущество которого быть было застраховано и Таганрог погибло вследствие другими наводнения и т.д.

Юридические Автор действия, в отличие вызвана от событий, — По это акты страховой поведения людей, Невыполнение волевые акты. природе Гражданские права и ситуаций обязанности возникают этом не только последствий из правомерных интересов действий (например, сделок), уже но также Эти из действий лет неправомерных (например, нарушение СПб договорных обязательств, мысль причинение вреда и т.п.). отдельных Важное значение КУРСОВАЯ имеет положение о отпадение том, что вступая гражданские права и информацию обязанности возникают причинения не только одним из оснований, неправомерных предусмотренных законодательством, части но также организации из действий нельзя граждан и юридических событиям лиц, которые образование хотя и не только предусмотрены им, погибло но в силу фактах общих начал и соотносится смысла гражданского Примером законодательства порождают помещение гражданские права и упорядочения обязанности.[\[10\]](#) В частности, к фиксации правомерным действиям придает относят договоры и отношении иные сделки, охарактеризовать предусмотренные законодательством, а личные также из возникшие сделок, хотя и появление не предусмотренных произведения законом, но регламентации не противоречащими допускаемая ему.

К числу противоправное правомерных оснований нормой возникновения гражданских Так прав и обязанностей (юридических расхождении фактов) закон, льготных помимо названных третьей выше, относит обеспечению акты государственных судебного органов и органом Доказательствами местного самоуправления, свойство факты создания подключении изобретений, промышленных возникло образцов, произведений изменяются науки, литературы, СПб искусства и других нарушения результатов интеллектуальной трудовые деятельности.

Неправомерные быть действия выражаются в законодательство причинении вреда (в Взятая том числе правовая морального) одним порождает лицом другому, а иногда также в неосновательном заключения обогащении, т.е. приобретении ошибочно или сбережении конкретные имущества без имеют установленных законом, две иными правовыми первое актами или значение сделкой оснований людьми одним лицом (приобретателем) исследование за счет отнесением другого лица (потерпевшего), и ли другие неправомерные ответ действия.[\[11\]](#)

Среди второе всех правомерных покупной действий наиболее значимые распространенным видом имеется юридических фактов непоставленные являются сделки.

2 КЛАССИФИКАЦИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ФАКТОВ В ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ

Многообразные закрепления юридические факты неразрывную гражданского права обусловлена классифицируются по литературе различным основаниям. противоречивых Традиционно по возникнуть признаку зависимости надлежащим их наступления Энциклопедия от воли наконец субъектов они правоприменительном подразделяются на урегулированными действия и события. регистрация Действия совершаются вероятного по воле Дефекты субъектов - физических, капитализм юридических лиц, позволяют публично-правовых образований. К совместное ним относится на большинство юридических оформления фактов.

Однако заключения нормы гражданского поощрения права связывают Юридически наступление юридических допускаемым последствий и с бездействием. без Например, если науки поставщик не установления поставил предусмотренное служат договором поставки стараются количество товаров особо либо не других выполнил требования отношению покупателя о замене Следовательно недоброкачественного товара в судебная установленный срок, функционированию покупатель вправе разнообразные приобрести непоставленные корректировка товары у другого животных лица с отнесением подлинности на поставщика лет всех необходимых и Необходимо разумных расходов вопреки на их для приобретение.[\[12\]](#) Невыполнение заведомо подрядчиком обязанности становятся своевременно приступить к волей исполнению договора дозволения подряда порождает обстоятельство право заказчика Энциклопедия отказаться от волей исполнения договора и какое потребовать возмещения части убытков.[\[13\]](#)

В зависимости подразделяются от того, Весьма соответствуют действия проявляется требованиям законов, принято других нормативных видимости актов и условиям разрешения договора или недостатки нарушают их, МИНИСТЕРСТВО они подразделяются анализ на правомерные и истечение неправомерные.

Неправомерные имитация действия, выступающие в система качестве юридических обнаружении фактов, разнообразны. К произведения ним относятся, правомерные например, причинение Необходимо вреда жизни направлена или здоровью служить гражданина, неисполнение место обязательства, совершение характера сделки, заведомо ценностью противной основам формам правопорядка

или практика нравственности. Последствием порождающими совершения неправомерных переход действий является, отсутствующими как правило, достигнута наступление гражданско-правовой Правовое ответственности, хотя форм воля правонарушителя внутренними не была поводами направлена на неоформленном наступление этих выделить юридических последствий. органом Они наступают в пределах силу указания ряде закона. Например, модели причинение вреда иному имуществу гражданина наступить или юридического фактов лица порождает урегулированности обязанность причинителя подлинности вреда возместить совершая причиненный вред в Условия полном объеме^[14]; гражданское приобретение или интеллектуальной сбережение имущества самозащиты без законных заключается оснований за Глава счет другого административного лица порождает у бывшему приобретателя обязанность же возвратить потерпевшему покупной приобретенное или Основную сбереженное имущество .^[15]

самостоятельно Правомерные действия работы различаются по дефектной признаку направленности два воли лица, безразличны совершившего эти образований действия, на аннулировании юридические акты и имитирующих юридические поступки. Умение Юридические акты - основанием правомерные действия, особенностями направленные на функции достижение юридических морального последствий. Наиболее определенные важное значение звеньев имеет их трудовые классификация на имеющие односторонние, двусторонние и социального многосторонние акты. надежному Односторонние юридические Иоффе акты влекут НАУКИ юридические последствия Многообразные независимо от режимом воли других договора лиц. Это, Определенную например, публичное имитация обещание награды.^[16] Общая Двусторонние и многосторонние нарушений юридические акты (договоры) существу влекут юридические удовлетворения последствия при поощрения наличии согласованной гражданского воли двух и всегда более лиц (договор прекращаются купли-продажи) .^[17]

К юридическим ограничивает актам относятся указанные сделки, административные именно акты, решения Неверная суда.

Сделки - людьми наиболее распространенное теми основание возникновения, влечет изменения или придания прекращения гражданских другими правоотношений. Согласно Традиционно ст. 153 ГК объединяет сделками признаются нормах действия граждан и этом юридических лиц, исключает направленные на фактическая установление, изменение ним или прекращение негативные гражданских прав и ошибочно обязанностей.^[18]

Таким законе образом, сделки - поступками волевые действия особенностями субъектов гражданского сторон права, направленные ответственности на достижение элементами гражданско-правовых последствий.

переход Административные акты, т.е. прежде акты государственных предусмотренное органов и органов таковы местного самоуправления правоотношением являются юридическими довольно фактами, порождающими правонарушением гражданские права и правоотношением обязанности лишь в последствий случаях, прямо смысла предусмотренных законом[19]. однако Число гражданских Связь прав и обязанностей, деление непосредственно возникающих были из административных убытков актов, незначительно. которого Сюда можно придания отнести выдачу силу государственным органом формально или органом природе местного самоуправления событий субъекту права Двусторонние лицензии на Но занятие определенной неразрывную деятельность; реорганизацию социальных юридического лица в поскольку форме его образований разделения или различным выделения из правовые его состава покупателем одного или преобразовании нескольких юридических оговоренных лиц, осуществляющую воздействуют по решению фактического уполномоченного государственного фактом органа; выдачу вполне ордера на восстанавливают жилое помещение, физических который обязывает вообще жилищно-эксплуатационную организацию ВВЕДЕНИЕ заключить с лицом, вообще получившим ордер, Может договор найма особенностями жилого помещения.

относят Иногда административные предусмотренное акты предшествуют полном возникновению гражданского существенно правоотношения, например, стадии совершению опекуном фактов сделки по истинности отчуждению, в том существенно числе обмену актуальности или дарению организации имущества подопечного, совершенствованием должно предшествовать субъективного разрешение на предусмотренной совершение такой договоров сделки органа влияя опеки и попечительства.[20]

Эти Административные акты вестись могут повлечь поведение за собой Объективный прекращение гражданских значения правоотношений. Так, прекращающих обязательство прекращается, браке если его сказанное исполнение становится тщательный невозможным в результате стабилизацией издания административного характера акта.[21]

Административные административных акты, в отличие совершения от сделок, отражает являются властными органа актами государственного фактом органа или

внесение органа местного государством самоуправления и порождают, число как правило, открыто административные отношения. И нередко лишь в прямо обнаружения предусмотренных законом Относительные случаях они жизненные служат основанием раскрываются возникновения, изменения относит или прекращения подлежат гражданских правоотношений.

жилом На динамику как гражданских правоотношений граждан могут влиять и устраниением судебные решения, регулирования под которыми признанного понимаются судебные приобретению акты суда форме общей юрисдикции, эффективного арбитражного суда и дающим третейского суда. несколько Примером возникновения дефективность гражданского правоотношения проживающий на основании вероятного решения суда условиях является признание обязательств судом права Законодательство собственности на поступков самовольную постройку. [22] правоприменительного Решение суда о отсутствие соразмерном уменьшении главное покупной цены властными при обнаружении Обстоятельства покупателем не обусловлена оговоренных продавцом исполнение недостатков[23] влечет основам за собой разновидностью изменение договора уменьшении купли-продажи. А решение поставщик суда о выкупе собственным государством или изменение продаже с публичных число торгов бесхозяйственно процессе содержимых культурных дефектной ценностей[24] является пособие одним из предоставление юридических фактов, необходимая прекращающих право должны собственности.

Юридическими упорядоченную поступками признаются неправильности правомерные действия ФАКТОВ субъектов гражданского метода права, с которыми различается нормы права движения связывают наступление Многообразные определенных гражданско-правовых наступают последствий независимо даже от того, разрешения были ли именно они совершены с обязательств целью вызвать систематизированную указанные последствия выдачу или нет. еще Примерами юридических своеобразным поступков являются законов находка потерянной тех вещи, обнаружение правопорядка клада, создание Но произведения литературы, нормативные науки, искусства.

уполномоченного Юридические последствия Диаконов при совершении дефектные юридических поступков самостоятельно наступают в силу недоброкачественного указания закона, установленные независимо от вопросах направленности действий собственным совершившего их факте лица. В одних паспорта случаях, совершая установление юридический поступок, Всякий лицо стремится к Дефектность достижению определенных означает юридических последствий, а в развитие

других - нет. второй Однако последствия прекращение будут одни и информационный те же. первая Таким образом, урегулированности направленность действий значения лица на безвестным определенные юридические производства последствия носит порождающими факультативный характер.

работе При совершении публичное юридического поступка создание гражданско-правовые последствия отв могут наступить и необходимый вопреки воле самостоятельных субъекта права. обнаружения Например, задержание противоречивых лицом безнадзорных периодом домашних животных пропаганде порождает у него выступать обязанность возвратить Классификация их собственнику покоится даже в том лицо случае, если деятельности задержавшее их рассчитанную лицо не замене желает этого.[\[25\]](#)

признаки Гражданское законодательство Обстоятельства связывает возникновение, дефектность изменение или МОСКОВСКИЙ прекращение гражданских необходимая правоотношений и с событиями, т.е. малозначительные обстоятельствами, которые истинности возникают, развиваются и действий прекращаются независимо Курсовая от воли прежде субъекта (субъектов), в отношении постановки которого (которых) могут расцениваться возникнуть определенные премирования правовые последствия. регулируемых Событие может сроков возникнуть и в результате который действия человека. участниками Например, пожар недвижимое жилого дома, объяснимо возникший в результате диалектически поджога. В данном ФЕДЕРАЦИИ случае поджог Классификация является событием Социальное для собственника Результатом дома, но предпосылках не для имеет поджигателя, совершившего качества противоправное действие.

В совершенны зависимости от Но того, обусловлено крайняя возникновение событий административных волей человека морального или нет, виды события принято другому подразделять на полному абсолютные и относительные. системы Абсолютные события - регистраций такие явления, Согласно возникновение которых этих не зависит договор от человека: Несущественные наводнение, землетрясение, природа снежные заносы, случаях истечение времени и т.п. записях Относительные события - полном такие явления, События которые возникают в субъектам результате действия нравственности лиц, но телесных развиваются независимо брачное от их ОБРАЗОВАНИЯ действий. Например, бывают наступление смерти в регламентации результате причинения форме телесных повреждений.

договором Следовательно, событие События отличается от Предупреждение действия не ценностью столько по теми характеру их Система происхождения, сколько Рассматриваемый по характеру которого развития процесса обусловлена этих явлений. поощрения События носят исправимости неволевой характер в звеньев своем процессе, нарушением независимо от потребности причины их значимые возникновения, тогда способам как действия имущество являются волевыми источник не только в Связь своей причине, истечение но и в своем ряд процессе.

События людьми приобретают юридическое домашних значение потому, самого что с их значимые наступлением закон Иногда связывает определенные приобретает юридические последствия.

недостатков Весьма значительное умозрительных влияние на совершаются возникновение, изменение и противоправностью прекращение гражданских одни правоотношений оказывают актуальности сроки, т.е. отрезки предварительно времени, имеющие связан начало, продолжительность воля течения и окончание. Поскольку Срок - объективная ст категория, не духовных зависящая от выкупе воли и деятельности Вместе субъектов гражданских фиксировать правоотношений. Вместе с происходят тем сроки Факультет не являются сами особыми юридическими направленность фактами, существующими правоприменительных наряду с событиями и выделяются действиями. Они посвященных относятся к относительным затрагивают событиям, поскольку, реального говоря о сроках, образом нельзя вообще данном отрицать влияния неизменными на них исправимости воли людей. представляют Сроки являются обширная волевыми по рода их определению: преобразовании продолжительность сроков, носит их границы праве устанавливаются нормами участвует гражданского законодательства, наглядностью соглашением сторон, после судом.

В зависимости подрядчиком от последствий организуют юридические фактыному делятся на связывает правопорождающие, правоизменяющие, их правопрекращающие и правовосстанавливающие.

подключении Правопорождающими являются предусмотренные такие юридические ФЗ факты, с наступлением признаваемых которых гражданское автора законодательство связывает содержанием возникновение гражданских прекращающих правоотношений. Так, условном одним из факультативный оснований приобретения льготных права собственности недействительность на недвижимое отличается имущество является напрямую приобретательная

давность. относятся Если гражданин, оформлением не являющийся осознание собственником имущества, законодательство владеет им Учебник добросовестно, открыто и целом непрерывно не времени менее 15 лет, осложняет то он проводить приобретает на общественной это имущество посредством право собственности. [26].

последняя Правоизменяющие юридические возмещения факты - такие переход юридические факты, Число наступление которых продаже влечет за занятие собой изменение Правовая гражданских правоотношений. проявят Так, передача данного товара ненадлежащего участниками качества может объединяет повлечь за правовые собой соразмерное исполнения уменьшение покупной недействительных цены.[27]

Правопрекращающими крайняя являются такие возникает юридические факты, с других наступлением которых норме гражданское законодательство ситуацию связывает прекращение закон гражданских правоотношений. допускаемая Обстоятельства, с которыми СПИСОК может быть наконец связано прекращение дефектным гражданских правоотношений, другие разнообразны. Например, Правопрекращающими предоставление отступного Определенную может повлечь случаях за собой представляет прекращение обязательства;[28] фиксировать признание индивидуального государством предпринимателя, являющегося существенны комиссионером, несостоятельным (банкротом) расторгнутого влечет прекращение чувства договора комиссии.[29]

Юридическими Правовосстанавливающие юридические нормативные факты - такие одного юридические факты, с проблем наступлением которых зависимость закон связывает им восстановление прав и посвященных обязанностей, утраченных курсовой ранее субъектом необходимого гражданского правоотношения. составы Например, явка Многие лица, признанного указанные безвестно отсутствующим, первый приводит к восстановлению отраслевых некоторых гражданских конкретную правоотношений. Особенностью Факультет этих юридических диалектически фактов является деятельностью то, что совершены они не создали порождают нового, а доказываемого восстанавливают ранее исправления прекратившее существование границы правоотношение в пределах сопутствуя его прежнего наступили существования.

В науке звенья гражданского права лет помимо юридических противоречащими событий и юридических любого действий выделяют изменение так называемые Изменение факты-состояния. Это выполнены довольно сложная

функции правовая категория, вузов природа которой тем достаточно не при выяснена. Однако процессе состояния не законом являются какой-то зарегистрировавшие особой разновидностью Понятие юридических фактов группу наряду с событиями и фактически действиями. Эти правоприменении юридические факты незавершенной характеризуются относительной обязывает стабильностью и длительным предпосылках периодом существования, в предоставление течение которого выступая неоднократно, самостоятельно иными или вместе с Основой другими юридическими клада фактами порождают документальным гражданско-правовые последствия. своем Примерами состояний элементом являются: состояние в возникновению браке, родстве, осложняет иждивенчество, нетрудоспособность.

В иждивенчество одних случаях последствий состояния являются Гражданский событием, в других - противоречащими юридическим действием. В большие системе юридических давность фактов состояния соответствующего выделяются по войти иному признаку, для чем деление регламентирует на события и установившего действия. Состояния жизненных являются дляящихся заказчика юридическими фактами. пределах Это их блага первая особенность. дефективность Вторая особенность удостоверение проявляется в том, распространенным что состояния данном могут существовать в Российской форме правоотношений и выяснена вызывать определенные справок юридические последствия. ситуации Например, супруг от собственника, проживающий в всей принадлежащем последнему различаются жилом помещении, искусства имеет право соблюдение пользоваться этим государственным помещением на элементом условиях, предусмотренных постановки жилищным законодательством.[\[30\]](#) норме Основой возникновения характер этого права опекуном наряду с другими брак юридическими фактами убытков является факт-состояние - свою брачное правоотношение.

3 ОСОБЕННОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ ЮРИДИЧЕСКИХ ФАКТОВ

3.1 Фиксация, удостоверение и доказывание юридических фактов

Всякий отсрочка юридический факт Они представляет собой Юридическими единство содержания и правопорождающие формы - внешнего нового выражения этого поставщик содержания. Юридические стараются факты по единство своей природе реакция таковы, что связанных они, как относится правило, не пожары могут существовать в предусмотрены неоформленном виде. **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**
Социальное обстоятельство неопределенный лишь тогда единым порождает правовые целях последствия, когда Одним оно определенным причинения образом зафиксировано и несостоятельным установлено законными ситуацию средствами в правоприменильном разрабатываться процессе. Такие Горюнова социальные обстоятельств, возникновения как трудовой причинение стаж, образование и т.п., скрытое вообще не смысл могут войти в Рассмотрим правовое регулирование зависящая без их эти регистрации, законного отраслевых процедурно-процессуального оформления. Учебник Сказанное позволяет правовые понять значение наглядностью фиксации, удостоверения и ничто доказывания юридических Всякий фактов для зависящая их функционирования в лет механизме правового Правовое регулирования.

Взятая в полное общем виде курсовой система фиксации и известных удостоверения юридических дефективность фактов включает в осознание себя:

- органы, практике организации и должностных силу лиц, уполномоченных приобретение фиксировать те непосредственная или иные следует фактические обстоятельства;
- заказчика установленные законом прямо средства фиксации и процессуальным стандартные процедуры мер работы с ними (издание государственной приказов, оформляющих решений те или односторонних иные факты; подчеркивает внесение записей в наступления личные дела, в моделью трудовые книжки и т.п.);
- закрепление действия по отступного выдаче информации о свои юридических фактах (свидетельств, качестве справок и др.).

Определенную Фиксация и удостоверения признан фактов – близкие, своевременно сопряженные, но задачей все же некоторым не совпадающие бы виды деятельности. совершая Фиксация представляет придает собой регистрационную выдачу деятельность, документальное дела закрепление фактических товаров обстоятельств. Удостоверение решение состоит в подтверждении этой истинности фактов, посвященных их существования. единственным Фиксация и удостоверение содержат акта нередко тем сливаются в едином относится акте (например,

регистрация субъективного брака), но правоприменительном они могут возникать существовать и порознь (например, юридической удостоверение подлинности **ЗАКЛЮЧЕНИЕ** документа).

Система зафиксировано фиксации и удостоверения Горюнова юридических актов подспорьем нуждается в дальнейшем осуществлять совершенствовании. Важные возвратить фактические обстоятельства порождает закрепляются небрежно, с названных большим опозданием, Норма что существенно поведении осложняет защиту и установленные реализацию законных Доказательственные прав и интересов ОБРАЗОВАНИЯ граждан. Нередко формой сами граждане, программу вступая в те возвращение или иные дома правоотношения, пренебрегают проявят их юридическим непрерывно оформлением. Правовая создания связь складывается личные на ненадежной, Правовая по существу, первое дефектной фактической смерти основе. Такого выполнены рода правоотношения – связан один из важнейшая главных источников дать сложных «казусных» ситуаций, автоматически возникающих в правоприменительной элементами практике. В правовой близкие пропаганде необходимо Фиксация проводить мысль, Появление что своевременное исправления оформление юридически актами значимых обстоятельств – способ не формализм, а свою необходимая предпосылка электронного эффективного правоприменения, составляют важный элемент пособиях юридической культуры.

ФЕДЕРАЦИИ Факты, прежде потеряло чем они односторонних проявят свое обеспечение юридическое значение, Несущественные должны быть оговоренных надлежащим образом пособиях установлены. Установление и Корельский доказывание юридических главе фактов - одна дозволения из традиционных посвящаются проблем юридической четкостью науки. В отраслевых свойственные науках по правоприменительному этому вопросу Соответственно имеется обширная выражены литература.

Юридические дефектным факты устанавливаются в общими правоприменительном процессе безвестным посредством доказательств. работе Доказательствами являются работа фактические данные, всех имеющие значение награды для установления считать юридических фактов, противной выраженные в предусмотренной практики законом форме.

частичная Процесс установления правовые юридических фактов необходимую определяет следующие приступить положения:

- нельзя правовосстанавливающие ни отождествлять желает юридические факты, вред доказательственные факты, публичных доказательства, ни гражданские разрывать их. нельзя Это неразрывно удостоверяющем связанные, но недостатков не тождественные установлены элементы процесса Предусматриваемые правового познания;
- фактом установление юридических Предусматриваемые фактов представляет Теория собой информационный уменьшении процесс, содержание общими которого заключается в нескольких преобразовании информации о соглашением фактах: из действия скрытой формы – в потерпевшему явную; из отсутствие разрозненной – в систематизированную, звеньев упорядоченную; вероятного правильного знания – в достоверное;
- правоотношений установление всех Для необходимых обстоятельств малозначительные позволяет дать способами им юридическую поступков оценку (квалифицировать) – признать элементом или не иногда признать за аннулированию ними качество совпадающие юридического факта (фактического Изменение состава).

Доказательственные приобретательная факты иногда Сроки могут приобретать Такого самостоятельное правовое организуют значение: переходить Фиксация при определенных неисполнение условиях в категорию более юридических фактов.

В оформляющих ряде случаев времени закон ограничивает называют источники (средства) доказывания менее тех или противной иных фактов. несколько Устанавливается, например, когда необходимость предъявления процесс документа в подлиннике (диплома, несуществующих паспорта и др.). В условиям подобных ситуациях объяснимо источник фактической законное информации приобретает элемент самостоятельно правовое прежнего значение, становится иными юридическим фактом (элементом уменьшении состава). Использование выраженные иного источника например для получения ориентируются фактической информации Событие влечет дефектность охраняемых фактического состава. приписываются На взгляд необходимая автора, сказанное складываются позволяет сделать Результатом вывод, что трудовой процесс не неурегулированные только форма подлиннике жизни закона, создает но и способ социального существования юридических Во фактов.

Будучи Здесь единственным по изменяется своей формально-логической наступить основе, процесс производства установления и доказывания Относительная

юридических фактов Весьма существенно различается в конкретизируются зависимости от тогда степени нормативной отдельных урегулированности, детализированности влияя процедуры, состава невозможно участников, средств объективная доказывания, характера находка гарантий законности и противоправностью др. В результате Неправомерные складываются различные понятием процессуальные производства с функций неодинаковым процессуальным при режимом.

3.2 Дефектность юридических фактов

В Семейный процессе установления характера юридических фактов входят нередко обнаруживается, Разновидностью что они связаны имеют различного нового рода недостатки, особенность дефекты. В одних при случаях эти совершенствовании дефекты связаны с режимом содержанием юридического силы факта (например, отсутствие Результатом необходимого стажа), в правоприменильной других - с внешней последствий формой его Объективный выражения и закрепления (например, их дефект в документе, Основную удостоверяющем стаж).

Не Юридический факт неурегулированные дефектен в тех литературы случаях, когда форм его признаки ст не соответствуют значении модели, закрепленной в другому гипотезе юридической основаниям нормы.

Дефектность попечительства юридического факта Важное может быть ситуацию абсолютной и относительной. Российской Абсолютная – означает, покупатель что социальное Важные обстоятельство вообще причины теряет юридическое круг значение, не ориентируются может использоваться фиктивный как юридический причинения факт. Относительная - образцов это дефектность Основную только для наиболее данного правоотношения. как Например, непризнание связаны стажа дающим прекращение право на Двусторонние назначение пенсии смысл на льготных вещи условиях не включая исключает использование Предметом этого юридического нравственности факта для поведение назначения пенсии в законного общем порядке.

который Дефектность юридического Относительная факта нельзя Следовательно отождествлять с противоправностью. который Противоправность поступка, представляют акта - это образований крайняя форма отпадение его дефектности. гражданском Но последняя факультативный может быть наступить вызвана и

такими мысли обстоятельствами, которые Правомерные не расцениваются в органа качестве правонарушения (отступление функций от формы действительно акта и др.). подлиннике Вместе с тем, комиссии не все классифицируются противоправные действия делают имеет смысл свойственные рассматривать как родстве дефектные, ибо МИНИСТЕРСТВО ничто не оформляющих может сделать осложняет их правомерными.

подчеркивает Необходимо разграничивать фиктивный дефектность самого Севастополь юридического факта и общей дефектность доказательств о важный нем. Однако фабрикация дефектность одного правовыми из доказательств измениться не исключает, Автор как правило, людей представления иных дополнительных доказательств, не корректирует означает дефектности выражены самого социального фактических обстоятельства (юридического факта), связанных доказываемого в правоприменительном возникновением процессе.

Дефектность было юридического факта соответствующих не следует стабильностью смешивать также с институты его неправильной санкций юридической оценкой. отрицать Если первое – Юридическими недостаток самого системы юридического факта, свое то второе – дефекты дефект правоприменительного близкие процесса.

Дефекты в менее юридических фактах и поведении составах можно существуют классифицировать по непризнание нескольким основаниям. В акт зависимости от жизненные их юридического выделяют значения выделяются не следующие разновидности:

- **ориентируются** несостоятельность. Юридически КЛАССИФИКАЦИЯ несостоятельный факт препятствием не может отражающая вызывать правовых Правопорождающими последствий (если он переходным одновременно не ориентируются является правонарушением). уполномоченного Если же несколько позитивные правовые вторая последствия ошибочно которого наступили, то под они подлежат носит полному и безусловному ответственность аннулированию;

- недействительность. супругов Фактическая предпосылка несостоятельным возникает с существенными органов нарушениями, при категория которых невозможно придания наступление правовых противоправные последствий. Законодательство собственности допускает в известных Помимо случаях возможность традиционных исправления недействительных самоуправления фактических предпосылок и фабрикация придания им интересы юридической

силы. пенсии Так, брак фактической не может недостаток быть признан актов фиктивным, если разработок лица, зарегистрировавшие самого фиктивный брак, решение до рассмотрения элементом дела судом юридическом фактически создали реализуются семью.[\[31\]](#)

- частичная попечительства дефектность. Здесь отсутствия фактическая предпосылка гражданского разграничивается на «здоровую» и ненадежной дефектную части. сроков Правовое значение выступают таких предпосылок произведений различно: они действием могут повлечь поджигателя возникновение дополнительных определенной прав и обязанностей, рода связанных с устранением приобретают нарушения, наступление за правовых последствий в наступают сокращенном объеме, нередко наконец, после восстановив устранив нарушения – системы полное наступление рассмотрения правовых последствий;
- распространенным малозначительное нарушение. Гражданские Этот тип себя дефектности связан, повлечь как правило, с лишается процедурой установления ним юридических фактов, гражданско их документальным попечительства оформлением. Несущественные фиксировать процедурно-процессуальные нарушения МОСКОВСКИЙ не должны рассчитывали служить препятствием подчеркнуть для наступления пособие правовых последствий.

незначительно По признаку страховой исправимости нарушения в ФЗ фактической предпосылке правоотношений дефекты подразделяются учитывают на:

- исправимые – влекут это нарушения, первой которые можно связь исправить, восстановив большинство полноценность фактического вполне обстоятельства;
- частично приобрести исправимые – такие трудовые нарушения, которые себя можно исправить обстоятельства лишь в некотором покупателя объеме;
- неисправимые - порождают это дефекты, объективной которые невозможна одного исправить.

По признаку момента выкупе обнаружения дефекта нередко дефекты подразделяются заносы на:

- выявленные неурегулированные до наступления образом правовых последствий;
- СПб выявленные после добросовестно наступления правовых сроков последствий.

Дефектные разнообразны ситуации можно сих классифицировать в зависимости общими от степени приобретения их нормативной субъектам урегулированности, тогда Обеспечивая они подразделяются несколько на: урегулированные, неволевой относительно урегулированные, ответ неурегулированные. Некоторым лицу дефектным юридическим блага фактам посвящаются правомерным целые правовые собственности институты (недействительные сделки, влечет неправильности в записях прекратившее актов гражданского Курс состояния). Иногда в тому законе можно затрагивают найти лишь нарушениями отдельные указания, жилищным ориентирующие на влекут тот или По иной способ Во разрешения дефектных соблюдение ситуации, которые в приобрести этом случае помещении следует считать преобразовании относительно урегулированными. способствуют Если же в Данная законе нет постройку никаких указаний о выраженные юридическом значении Курсовая дефектной ситуации, уменьшение ее следует деление считать неурегулированной.

правовое Существенным подспорьем правоотношений для юридической во оценки и правильного связано разрешения дефектных дефектность ситуаций является органом публикуемая судебная сделкой практика.

Классификация гражданина нарушений в фактических акта предпосылках может ХАРАКТЕРИСТИКА вестись и по Одна некоторым другим доказывания основаниям: степени природа вероятности нарушения (вероятные и две исключительные); в зависимости анализ от причины (по волевыми уважительной, по противоправные неуважительной причине); в учебное зависимости от подобные элемента состава (материальные, режима процедурно-процессуальные).

Возникновение наступлением дефектного юридического акта факта или цель состава – это по нарушение правопорядка предпосылок либо непосредственная правовое угроза такого Правомерные нарушения. Определенную вузов реакцию на таковы дефективность юридических осуществления фактов осуществляет публичных законодательство.

Один стараются из видов процессуальные юридической реакции элемента может быть наиболее условно назван юрисдикции стабилизацией правовых звеньев последствий. Существо состав ее заключается в приводит том, что в совершается определенных ситуациях интересы законодательство сохраняет (стабилизирует) такими правовые последствия, ему возникшие из Марченко дефектных юридических числу фактов или составов.

Другой вид реакции на нарушение в фактической предпосылке - отсрочка наступления правовых последствий.

Разновидностью юридической реакции на дефектность фактической предпосылки выступает санкция недействительности. Существо этого типа реакции заключается в аннулировании юридического значения фактической предпосылки, не возникновении правовых последствий, на которые рассчитывали субъекты. Например, возвращение лица, призванного безвестно отсутствующим, не влечет автоматического восстановления брака, расторгнутого в связи с безвестным отсутствием. Необходимы дополнительные факты – совместное заявление супругов, восстановление брака органом загса.[\[32\]](#)

Санкции недействительности не всегда в достаточной степени регламентированы, что существенно снижает их эффект.

Одним из средств юридического реагирования на дефектность юридических фактов и составов при сохранении их юридической силы выступают активные санкции. Рассмотрим некоторые разновидности активных санкций.

Изменение содержания возникающего правоотношения. Результатом дефектности фактической предпосылки может быть появление новых прав, отпадение некоторых обязанностей.

Изменение незавершенной части фактического состава. Рассматриваемый тип юридической реакции заключается в том, что в ответ на дефектность начальных звеньев фактического состава законодательство корректирует заключительные звенья состава. Данная корректировка может выражаться, во-первых, в подключении в незавершенную часть состава дополнительных элементов. Во-вторых, - в условном признании некоторых фактов существующими (или отсутствующими).

Появление или отпадение прав и обязанностей в других правоотношениях.

Рассмотренные выше санкции реализуются двумя основными способами – в порядке самозащиты или автоматически.

Самозащита - допускаемая законом возможность односторонних действий по обеспечению своего субъективного права.

Автоматическое наступление санкций имеет место в тех случаях, когда негативные правовые последствия наступают непосредственно в силу указания нормы права,

без каких – либо действий участников правоотношения или правоприменительных органов.

Дефектные юридические факты и составы – негативное явление в правовой системе, так как затрудняет нормальный процесс правового регулирования.

Одна из причин дефектности юридических фактов – их скрытое перерождение. С течением времени факты не остаются неизменными. Может измениться и общественная оценка факта, его юридическое значение. Изменения в факте бывают и внутренними, скрытыми. Они могут выражаться в расхождении между содержанием факта и внешней формой его выражения.

Одна из причин (и форм) дефектности – фальсификация юридических фактов. Следует разграничивать два вида фальсификации. Во-первых, это искусственная фабрикация фактических обстоятельств, имитирующих юридические факты, чтобы добиться получения прав или освобождения от обязанностей (например, имитация болезни), и, во-вторых, создание фиктивных доказательств (фальшивых документов, справок) о несуществующих юридических фактах. Необходимо различать также полную, частичную фальсификацию юридического факта и фальсификацию одного из элементов фактического состава.

Предупреждение дефектности юридических фактов непосредственно связано с совершенствованием правового режима документов.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Наибольшее развитие юридические факты получили в гражданском праве. Это вполне объяснимо: набирающий силу капитализм требовал детальной регламентации имущественных отношений, оснований возникновения права собственности, отдельных обязательств, наследования и наступления несостоятельности. На этой основе и начало разрабатываться общее понятие юридического факта. Категория «юридический факт» возникла в науке не в результате умозрительных построений ученых, она развилась из потребности юридической практики, из стремления осмыслить и охватить единым понятием разнообразные основания движения правовых отношений.

Юридический факт – это закрепленное в гипотезах норм права конкретное жизненное обстоятельство, наступление которого влечет юридические

последствия в виде возникновения, изменения или прекращения правоотношений.

Юридические факты характеризуются следующими отличительными чертами:

- определенным образом выражены вовне (объективированы);
- юридические факты характеризуют наличие или отсутствие определенных явлений материального мира;
- напрямую затрагивают интересы общества и государства;
- конкретизируются на уровне правоприменения, т.е. предусмотрены нормой права;
- зафиксированы в установленной законодательством процедурно-процессуальной форме;
- вызывают предусмотренные законом правовые последствия.

Главной задачей юридических фактов в правовом регулировании является обеспечение возникновения, изменения, прекращения правоотношений.

Возникновение гражданских правоотношений, а также их изменение и прекращение, нормы права связывают с наступлением жизненных различных обстоятельств и фактов, с которыми закон связывает наступление определенных правовых последствий. Эти обстоятельства и факты обычно именуются юридическими фактами.

Юридические факты в гражданском праве классифицируются на:

- а) события и действия;
- б) неправомерные и правомерные действия;
- в) юридические поступки и юридические акты;
- г) административные акты и сделки.

Взятая в общем виде система фиксации и удостоверения юридических фактов включает в себя:

- органы, организации и должностных лиц, уполномоченных фиксировать те или иные фактические обстоятельства;

- установленные законом средства фиксации и стандартные процедуры работы с ними (издание приказов, оформляющих те или иные факты; внесение записей в личные дела, в трудовые книжки и т.п.);
- действия по выдаче информации о юридических фактах (свидетельств, справок и др.).

Юридические факты устанавливаются в правоприменительном процессе посредством доказательств. Доказательствами являются фактические данные, имеющие значение для установления юридических фактов, выраженные в предусмотренной законом форме.

Процесс установления юридических фактов определяет следующие положения:

- нельзя ни отождествлять юридические факты, доказательственные факты, доказательства, ни разрывать их. Это неразрывно связанные, но не тождественные элементы процесса правового познания;
- установление юридических фактов представляет собой информационный процесс, содержание которого заключается в преобразовании информации о фактах: из скрытой формы – в явную; из разрозненной – в систематизированную, упорядоченную; вероятного знания – в достоверное;
- установление всех необходимых обстоятельств позволяет дать им юридическую оценку (квалифицировать) – признать или не признать за ними качество юридического факта (фактического состава).

В процессе установления юридических фактов нередко обнаруживается, что они имеют различного рода недостатки, дефекты.

Дефекты в юридических фактах и составах можно классифицировать по некоторым основаниям. В зависимости от их юридического значения выделяются следующие разновидности:

- несостоятельность;
- недействительность;
- частичная дефектность;
- малозначительные нарушения.

По признаку исправимости нарушения в фактической предпосылке дефекты подразделяются на:

- исправимые – это нарушения, которые можно исправить, восстановив полноценность фактического обстоятельства;
- частично исправимые – такие нарушения, которые можно исправить лишь в некотором объеме;
- неисправимые - это дефекты, которые невозможно исправить.

Одна из причин (и форм) дефектности – фальсификация юридических фактов.

Предупреждение дефектности юридических фактов непосредственно связано с совершенствованием правового режима документов.

Автор считает, что цель данной курсовой работы достигнута, а задачи выполнены.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

Гражданский кодекс Российской Федерации(часть первая) N 51- ФЗ от 30.11. 1994 г. (ред. от 28.12.2016 г.).

Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 г. N 14-ФЗ (ред. от 23.05.2016 г.).

Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223- ФЗ(ред. от 30.12.2015 г.).

Алексеев С. С., Архипов С. И. Теория государств и права: учебник для вузов— М.: Норма, 2014. — 496 с.

5. Алексеев С. С. Теория государства и права: Учебник для юридических вузов и факультетов; отв. за ред. Алексеев С.С. Архипов С.И., Корельский В.М., Леушин В.И.; – М.: НОРМА-ИНФРА, 1998, 558 с.

6. Батычко В. Т. Гражданское право (часть 1) В вопросах и ответах — Таганрог, 2014, 219 с.

7. Диаконов В. В. Теория государства и права: учебное пособие —М.;2014.— 311 с.

8. Иоффе О.С. Гражданское право. Курс лекций- М.: Инфра-М,2014, 508 с.
 9. Исаков Б. Л. Теория государства и права: учебник— М.;2014.— 185 с.
 10. Курцев Н.П., Горюнова Е.Н. Правовая природа юридических фактов: научная статья—М; Юрист, 2003, 22 с.
 11. Марченко М.Н. Общая теория государства и права.– М., издательство «Зерцало», 2001, 582 с.
 12. Суханов Е.А. Гражданское право, том первый – М.,2000, 363 с.
 13. Трубецкой Е.Н. Энциклопедия права под ред. — СПб.,1998, 213 с.
-
1. Алексеев С. С., Архипов С. И. Теория государств и права: учебник для вузов— М.: Норма, 2014. — 76 с. [↑](#)
 2. Диаконов В. В. Теория государства и права: учебное пособие —М.;2014.—34 с.
[↑](#)
 3. Исаков Б. Л. Теория государства и права: учебник— М.;2014.— 58 с. [↑](#)
 4. Курцев Н.П., Горюнова Е.Н. Правовая природа юридических фактов: научная статья—М; Юрист, 2003, 16 с. [↑](#)
 5. Гражданское право, том первый под ред. Суханов Е.А. – М.,2000, 205 с. [↑](#)
 6. Общая теория государства и права под ред. Марченко М.Н. – М., издательство «Зерцало», 2001, 56 с. [↑](#)
 7. Теория государства и права: Учебник для юридических вузов и факультетов под ред. Алексеева С.С. Архипова С.И., Корельского В.М., Леушина В.И. и др.; – М., 1998. 78 с. [↑](#)
 8. Гражданский кодекс Российской Федерации(часть первая) N 51- ФЗ от 30.11. 1994 г. (ред. от 28.12.2016 г.), п.1, ст.8. [↑](#)

9. Гражданское право. Курс лекций под ред. Иоффе О.С. – М.: Инфра-М,2014, 78 с.
[↑](#)
10. Гражданский кодекс Российской Федерации(часть первая) N 51- ФЗ от 30.11.1994 г. (ред. от 28.12.2016 г.), п.1, ст.8. [↑](#)
11. Энциклопедия права под ред. Трубецкой Е.Н. — СПб.,1998, 178 с. [↑](#)
12. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 г. N 14- ФЗ (ред. от 23.05.2016 г.), п. 1, ст. 520 [↑](#)
13. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 г. N 14- ФЗ (ред. от 23.05.2016 г.), ст. 715 [↑](#)
14. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 г. N 14- ФЗ (ред. от 23.05.2016 г.), п.1, ст. 1064 [↑](#)
15. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 г. N 14- ФЗ (ред. от 23.05.2016 г.), п. 1, ст.1102 [↑](#)
16. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 г. N 14- ФЗ (ред. от 23.05.2016 г.), ст. 1055 [↑](#)
17. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 г. N 14- ФЗ (ред. от 23.05.2016 г.), п. 1, ст. 454 [↑](#)
18. ? Гражданский кодекс Российской Федерации(часть первая) от 30.11. 1994 г. N 51- ФЗ (ред. от 28.12.2016 г.), ст. 153 [↑](#)
19. В. Т. Батычко Гражданское право (часть 1) В вопросах и ответах —Таганрог, 2014, 98 с. [↑](#)

20. Гражданский кодекс Российской Федерации(часть первая) от 30.11. 1994 г. N 51- ФЗ (ред. от 28.12.2016 г.), п. 2, ст. 37 [↑](#)
21. Гражданский кодекс Российской Федерации(часть первая) от 30.11. 1994 г. N 51- ФЗ (ред. от 28.12.2016 г.), ст. 417 [↑](#)
22. Гражданский кодекс Российской Федерации(часть первая) от 30.11. 1994 г. N 51- ФЗ (ред. от 28.12.2016 г.), п. 3, ст.222 [↑](#)
23. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 г. N 14- ФЗ (ред. от 23.05.2016 г.), ст. 503 [↑](#)
24. Гражданский кодекс Российской Федерации(часть первая) от 30.11. 1994 г. N 51- ФЗ (ред. от 28.12.2016 г.), ст. 240 [↑](#)
25. Гражданский кодекс Российской Федерации(часть первая) от 30.11. 1994 г. N 51- ФЗ (ред. от 28.12.2016 г.), п. 1, ст. 230 [↑](#)
26. Гражданский кодекс Российской Федерации(часть первая) от 30.11. 1994 г. N 51- ФЗ (ред. от 28.12.2016 г.), п.1, ст. 234 [↑](#)
27. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 г. N 14- ФЗ (ред. от 23.05.2016 г.), п.1, ст. 503 [↑](#)
28. Гражданский кодекс Российской Федерации(часть первая) от 30.11. 1994 г. N 51- ФЗ (ред. от 28.12.2016 г.), ст. 409 [↑](#)
29. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 г. N 14- ФЗ (ред. от 23.05.2016 г.), ст. 1002 [↑](#)
30. Гражданский кодекс Российской Федерации(часть первая) от 30.11. 1994 г. N 51- ФЗ (ред. от 28.12.2016 г.), п.1, ст. 292 [↑](#)

31. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223- ФЗ(ред. от 30.12.2015 г.), п. 3, ст.29 [↑](#)
32. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223- ФЗ(ред. от 30.12.2015 г.), п. 1, ст.26 [↑](#)